

## **Διονύσιος Φιλιώτης, Πρόεδρος ΣΦΕΕ**

### **«Οι φαρμακευτικές εταιρείες έχουν αρχές και λειτουργούν με απόλυτη ευθύνη απέναντι στον πολίτη και τον τόπο»**

**- Όταν ακούμε την έκφραση «πλαστά» φάρμακα τι ακριβώς εννοούμε. Μπορείτε να αποσαφηνίσετε τον όρο; Υπάρχουν κίνδυνοι από την χρήση των «πλαστών» φαρμάκων και αν ναι ποιοι είναι;**

Πρόκειται για απομιμήσεις των γνησίων φαρμάκων, οι οποίες ουδόλως πληρούν τις προϋποθέσεις ασφάλειας, ποιότητας και θεραπευτικής αποτελεσματικότητας. Τα φάρμακα αυτά όχι μόνο δεν θεραπεύουν, αλλά, σε πολλές περιπτώσεις, είναι δηλητήρια που θέτουν σε κίνδυνο τη δημόσια υγεία.

**- Παρατηρείται, ότι εντός του διαδικτύου γίνεται μεγάλη χρήση των λεγόμενων πλαστών φαρμάκων. Πως μπορεί να προστατευθεί ο πολίτης;**

Οι ίδιοι οι πολίτες οφείλουν να προστατευθούν. Κανένας δεν πρέπει να προμηθεύεται φάρμακα μέσω του διαδικτύου διότι τα φάρμακα αυτά κατά κανόνα είναι πλαστά. Από την άλλη πλευρά οι Ευρωπαϊκή Επιτροπή και ο Παγκόσμιος Οργανισμός Υγείας έχουν αναλάβει πρωτοβουλίες για την πάταξη του παράνομου εμπορίου πλαστών φαρμάκων. Για παράδειγμα, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί νομοθετική ρύθμιση για τη θέσπιση αυστηρότερων διατάξεων με στόχο να περιορισθεί δραστικά το εμπόριο τέτοιου είδους.

**- Γίνεται αντιληπτό ότι ο ΣΦΕΕ έχει εύλογο ενδιαφέρον για την καταπολέμηση των συγκεκριμένων φαρμάκων. Ποια είναι η στάση των αρμόδιων αρχών;**

Ο ΣΦΕΕ ενδιαφέρεται για την καταπολέμηση των πλαστών φαρμάκων διότι θεωρεί ευθύνη και υποχρέωση του να προωθεί και να προασπίζεται την δημόσια υγεία. Στην Ελλάδα είμαστε προστατευμένοι απέναντι στα πλαστά φάρμακα, αυτό όμως δεν σημαίνει ότι μπορούμε να εφησυχάζουμε. Ασφαλώς, η στάση των αρχών είναι υποδειγματική στη χώρα μας. Ο ΕΟΦ έχει προχωρήσει σε όλες τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες για να θωρακίσει την ποιότητα των φαρμάκων. Με το σύστημα διασφάλισης της

αυθεντικότητας των φαρμάκων, με το διπλό barcode στην ταινία γνησιότητας και τον μοναδικό σειριακό αριθμό στη συσκευασία των φαρμάκων, η χώρα μας βρίσκεται στην πρωτοπορία μεταξύ των χωρών της Ευρωπαϊκής Ενώσεως. Ταυτόχρονα, μέσα από τη θεσμοθέτηση της κυκλοφορίας επωνύμων φαρμάκων που συνταγογραφούνται αποκλειστικά και μόνο από τον θεράποντα ιατρό, προστατεύονται πλήρως οι πολίτες από τα πλαστά φάρμακα. Ο ΕΟΦ επιτελεί με ευθύνη και αποτελεσματικότητα την αποστολή του στο κρίσιμο αυτό πεδίο.

**- Για ποιον λόγο δίνετε έμφαση στην επώνυμη συνταγογράφηση. Αποτελεί ανάχωμα για τα «πλαστά» φάρμακα, ή απλά «βολεύει» τις εταιρείες;**

Η επώνυμη συνταγογράφηση προστατεύει πέρα και πάνω απ' όλα τον πολίτη, τον ασφαλισμένο, τον ασθενή. «Επώνυμη συνταγογράφηση» σημαίνει ότι κάποιος αναλαμβάνει επώνυμα την ευθύνη για το φάρμακο που ο ασθενής λαμβάνει. Η ευθύνη είναι διπλή, και του θεράποντος ιατρού που επωνύμως συνταγογραφεί και της φαρμακευτικής επιχείρησης που επωνύμως «υπογράφει» το φάρμακο που παράγει και προσφέρει. Κανείς δεν θέλει να περάσει σε ένα καθεστώς που τα φάρμακα χορηγούνται με διοικητικές πράξεις, όπου την ανάληψη ευθύνης έχει μια απρόσωπη γραφειοκρατία. Όχι μόνο γιατί αυτό ευνοεί την κυκλοφορία πλαστών φαρμάκων στην αγορά, αλλά και γιατί καμία σύγχρονη κοινωνία δεν νοείται να ζει σε καθεστώς ανασφάλειας σχετικά με τα φάρμακα. Η επώνυμη συνταγογράφηση επομένως διασφαλίζει την προαγωγή της δημοσίας υγείας και ασφαλώς ευνοεί και την Πολιτεία. Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις επιτελούν λειτούργημα και εργάζονται ώστε το φάρμακο που «υπογράφουν» και κυκλοφορούν στην αγορά να είναι εγγυημένης ποιότητας. Είναι αυτονόητο ότι μόνο το επώνυμο φάρμακο – πρωτότυπο ή ουσιαδώς όμοιο – εγγυάται ασφάλεια, ποιότητα και θεραπευτική αποτελεσματικότητα και αυτά τα χαρακτηριστικά του επώνυμου φαρμάκου διασφαλίζονται δια της επώνυμης συνταγογράφησης πρωτοτύπων ή ουσιαδώς ομοίων φαρμάκων.

**- Τα χρέη των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές πόσο επηρεάζουν τις φαρμακευτικές επιχειρήσεις;**

Τα χρέη των νοσοκομείων προς τους προμηθευτές τους έχουν ξεπεράσει κάθε προηγούμενο γιατί το κράτος έχει ολιγωρήσει περισσότερο από ποτέ για τη ρύθμιση και εξόφλησή των οφειλών.

Σήμερα τα χρέη αυτά αγγίζουν τα 2,68 δις € έως τις 31-12-2008 και ο μέσος χρόνος καθυστέρησης αποπληρωμής φθάνει τις 820 ημέρες. Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις έχουν σχεδόν 2,5 χρόνια να πληρωθούν για τα φάρμακα που έχουν προμηθεύσει στα νοσοκομεία. Έχοντας μάλιστα πληρώσει εμπρόθεσμα το σχετικό ΦΠΑ και τον αναλογούντα φόρο εισοδήματος. Θα πρέπει το θέμα να διευθετηθεί άμεσα. Πολλές φαρμακευτικές εταιρείες αντιμετωπίζουν σοβαρά οικονομικά προβλήματα εξαιτίας των συσσωρευμένων χρεών των νοσοκομείων και τίθεται θέμα οικονομικής βιωσιμότητάς τους. Το πρόβλημα στο θέμα των χρεών, αλλά και γενικότερα σε πολλά ζητήματα, είναι ότι η διαβούλευση μεταξύ του κράτους και του ιδιωτικού τομέα είναι αποσπασματική. Πιστεύω ότι τα θέματα πρέπει να ρυθμίζονται μέσα από ένα διαρκή διάλογο και διαβούλευση. Ο δρόμος προς αυτή την κατεύθυνση περνάει απαραίτητα από μια αλλαγή που πρέπει να γίνει, αλλαγή στη νοοτροπία του κράτους και της Πολιτείας. Κάποτε πρέπει να κατακτήσουμε αυτή την αλλαγή. Το κράτος δεν μπορεί να λειτουργεί εν κενώ και εν κρυπτώ και ο επιχειρηματικός κόσμος δεν μπορεί να βρίσκεται διαρκώς στο σκοτάδι και να μαντεύει τις κρατικές πρωτοβουλίες, που πολλές φορές, λόγω της έλλειψης διαβούλευσης, είναι αποσπασματικές, λανθασμένες ή αναποτελεσματικές. Αυτό το φαινόμενο, το οποίο είναι ανεξάρτητο από κυβερνήσεις, επηρεάζει αρνητικά την οικονομική πρόοδο, την ανταγωνιστικότητα και τις ξένες επενδύσεις.

**- Οι δαπάνες στον χώρο της υγείας είναι τεράστιες και ουδείς μοιάζει να είναι ευχαριστημένος. Υπάρχουν πολλοί που λένε, πως εάν οι δαπάνες αυξηθούν, τότε το σύστημα θα γίνει ακόμη πιο χασοτικό. Μήπως η λύση είναι η μείωση. Αν είναι πως μπορεί να επιτευχθεί; Υπάρχει τρόπος να καταπολεμηθεί η σπατάλη στα νοσοκομεία από την αλόγιστη χρήση φαρμάκων;**

Οι συνολικές δαπάνες υγείας είναι πέντε φορές μεγαλύτερες από την δημόσια φαρμακευτική δαπάνη. Η πραγματική δημόσια φαρμακευτική δαπάνη είναι χαμηλή, για τα δεδομένα της χώρας, αφού ασφαλώς οφείλουμε να κάνουμε τη διάκριση ανάμεσα στη δημόσια φαρμακευτική δαπάνη και τις συνολικές φαρμακευτικές πωλήσεις οι οποίες περιλαμβάνουν τις εξαγωγές, τα φάρμακα που δεν αποζημιώνονται από την κοινωνική ασφάλιση γιατί οι πολίτες και οι τουρίστες τα αγοράζουν με δικές τους δαπάνες. Θα ήθελα ακόμα να επισημάνω ότι η Ελλάδα έχει τα φθηνότερα φάρμακα στην Ευρωπαϊκή Ένωση των 27 αφού η τιμή τους καθορίζεται αποκλειστικά από το κράτος με βάση το μέσο όρο των τιμών που το καθένα από αυτά έχει στις τρεις χώρες με τις χαμηλότερες τιμές στην Ένωση. Το πρόβλημα λοιπόν του συστήματος υγείας δεν είναι οι τιμές των φαρμάκων, αλλά η έλλειψη μηχανοργάνωσης και

τεχνολογικού εκσυγχρονισμού με συνέπεια την έλλειψη ελέγχου. Διότι όταν το κράτος διαχειρίζεται 25-30 δισεκατομμύρια ευρώ για την υγεία, δεν μπορεί να τα διαχειρίζεται με το σύστημα του καρμπόν. Δεν υπάρχει σύγχρονη μηχανογραφική υποδομή, με αποτέλεσμα να μην υπάρχει έλεγχος στις δαπάνες. Εδώ είναι το πρόβλημα, το επισημαίνουμε χρόνια και κάποτε επιτέλους πρέπει να το λύσουμε.

**- Ο ΣΦΕΕ με τον κώδικα δεοντολογίας προσπαθεί να βάλει μία τάξη στις σχέσεις του με τους γιατρούς. Τι σας οδήγησε στην απόφαση για τον κώδικα δεοντολογίας;**

Οι φαρμακευτικές επιχειρήσεις εφαρμόζουν τα τελευταία χρόνια έναν σύγχρονο Κώδικα Δεοντολογίας, ο οποίος στηρίζεται στον αντίστοιχο και ιδιαίτερα αυστηρό κώδικα που εφαρμόζεται σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες. Τα τελευταία χρόνια ο ΣΦΕΕ έχει ανάγει το θέμα της Δεοντολογίας σε ένα ζήτημα κεντρικού ενδιαφέροντος, αλλά και ως μια απόφαση ενίσχυσης και περιφρούρησης του κύρους του φαρμακευτικού κλάδου. Θεωρούμε ότι ιδίως στον ευαίσθητο κλάδο του φαρμάκου η δεοντολογικά σωστή συμπεριφορά είναι ταυτόχρονα η καλύτερη επιχειρηματική στρατηγική. Στον πυρήνα κάθε φαρμακευτικής χρήσης βρίσκεται το αγαθό της εμπιστοσύνης για την ποιότητα, την ασφάλεια και την θεραπευτική αποτελεσματικότητά του. Πιστεύουμε ότι η επιστημονικά σωστή ιατρική ενημέρωση σε συνδυασμό με την τήρηση της δεοντολογίας από όλους τους εμπλεκόμενους, αποτελεί το εχέγγυο για τη χορήγηση της ενδεδειγμένης θεραπείας στον ασθενή. Με βάση αυτές τις παραδοχές ενισχύουμε ολόπλευρα την τήρηση του Κώδικα Δεοντολογίας. Ο κλάδος μας είναι ένας κλάδος αρχών και προσφοράς στον πολίτη και στον τόπο. Πρόκειται για μια μέγιστη ευθύνη και αποστολή την οποία έχουμε αναλάβει.